

Nyitra-völgyi Lap

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 8 korona. — Félévre 4 korona.
Negyedévre 2 korona.
Néptanítóknak feleáron.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MALLÁSZ ANTAL.
SZERKESZTŐ:
SZALAY PÁL.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYTAPOLCSÁNY a gyógyszerár épületben
hova a lapot illető minden közlemény küldendő.
Előfizetési és hirdetési díjakat a kiadóhivatal veszi fel.
— Egyes szám ára 20 fillér. —

Kereskedelmünk.

Magyarország emberanyagának javarésztét évtizedek óta súlyos gazdasági krízis látogatja. Egyaránt panaszkodik az iparos, a kereskedő a földművelő.

És e három állam fentartó erő bajai forrását képezi a társadalmi panaszkodásnak. Ma holnap ez az ő forrás oly széles mederben fog folyni, mely az ország talapzatának partjait itt is — ott is kikezdi, a nyomor árja vésszes fenyegetéssel borítja el a társadalom minden területét.

Tekintsük csak a hazai kereskedelem állapotát. Kereskedelmünk helyzetére szomorú világot vetnek az árnyaiban is szokatlanul nagy fizetés képtelenségek, melynek előidézését a politikusok politikai helyzet rendkívüliségében látják. Kétségtelen, hogy ez a nagy kavarodás és e nagy bizonytalanság, mely ma a politikai életben van, nagyban befoly a kereskedelmi pangó életre, az a helyzetnek eredete, mélyebben fekvő okokra vezethető vissza.

Minden politikai szempontból tekintve, annyi bizonyos, hogy az osztrák nagy kereskedelem, csak Magyarország előtt nagy, mert bebizonyosodott igazság, hogy az osztrák ipar és keres-

kedelem erőltet arra, hogy a nyugati országok nagy iparával fel vegye a versenyt. Így aztán szinte örvengő könnyelműséggel vetelkedik osztrák az osztrákkal, csak hogy portékáját Magyarországon elhelyezni tudja.

A csődöket a könnyelmű hitelezés szüli. Látjuk az eseteket. Szinte marékai dobálják a hitelt minden firmával ellátott kereskedők kezébe, nem törődve egy — kétszeri bukott kereskedő kedvezőtlen és letaposott nevével sem, hitelt kapnak annyit, a mennyi kell. Tudja az osztrák nagyiparos és kereskedő jól, hogy jelentékeny veszteségének réme fenyegeti és miután tudja, örült, hatalmas urforgalmat akar elérni, hogy a veszteségi hányad megne haladja azt a mértéket, melylyel az árkalkulációban szerepelt.

A fizetésképtelenségi esetek csődügyek részleteinek kutatásával megdöbbentő bizonyosságait találjuk a gyárosok egy nagy részének csalárd manipulációjára vonatkozólag. És hogy ezekkel szemben, kik a bűnös esetek előidézői, tehetetlenül állunk, mert hiszen éppen ők állanak felperesként, hitelezőként a bíró előtt a mikor a könnyelmű hitelezés, rábeszéléssel, vásárlásra ingerlő kézségüknel elszédített áldozat nevének elvesztésével, szabadságvesztéssel, bört-

tönnel bünbődik mások bűneiért.

Ezekből telik ki az egyik csoportja a szomorú eseteknek.

A másik csoport meg azokból, kik közvetve áldozatai az előzőknek. Tiszteséges, régi kereskedők, kik nem bírják felvenni a versenyt azokkal, kik csak, hogy egyik napról a másikra, úgy ahogy élni tudjanak, hogy a minden pillanatban beállható veszedelem, bűnös manipulációk felderítése előtt még valamit összeharácsolhassanak, áron alul vesztegetik áruikat — tiszteséges kereskedők, kik pontosan meg is fizetik az eladásra került árukat és nem versenyezhetnek szédelő és szélgelgésre készített firmákkal, a tönk szélére jutni.

Kétes existenciájú kereskedők olcsó, majdnem a barbárságig kegyetlen kevés fizetésű személyzettel dolgoznak. A társadalomnak igen számot tevő tagjai, a kereskedő segédek — Budapesten a nyomor minden fázisain keresztül vergődnek s helyet, hogy e fényes város és igényei után joggal következtető kereskedelmi ismereteket szerezzék itt vidékről beözönlő fiatal segédek sokasága — a fővárosban elzúlik, mert el kell zúlnie. A fizetést, a szolgál munkára szerződött intelligens ifjú véres verejtékkel szerzi dolgozik egy pár hatosért — Tisztességből. A másik osztály

A „Nyitra-völgyi Lap“ eredeti tárczája.

JER ÉDESEM!

Jer édesem! Jer szépen csöndbe
Ne hallja senki lépteink zaját, —
Szaladjunk, szökjünk, a míg tart az éjjel,
A városon, — a nagy világon át.

Jer édesem! Nem lát meg senki,
A míg csöndesen tova suhanunk. —
Nézd oly sötét van. — Csillag sincs az égen,
— Mely elárulná — merre visz utunk

Vagy félsz talán? ... Ne légy oly gyermek!
Hisz véled lesznek, vigyázok reád.
Jobban vigyázok, mint eddig vigyázott
— A kit úgy szeretsz — az édes anyád.

A lehelettől is megóvlak —
— Inkább szenvedjek százezerszer én,
— Csak te pihenj, az édes boldogságnak
Ezer örömmel, himzett szőnyegén.

Jer édesem! minden percz drága,
S a cél még messze, nagyon messze van
... Hogy álmodhassunk majd az álmodókkal,
Hosszan, boldogan és zavartalan

Klimits Lajos.



Uti rajzok.

Tárcza-sorozat.

Írta: Szalay Pál.

IV.

Schaffhausen, Zürich, Luzern, Wirvelstadti tó.

Konstanczból a Rajna folyó mentében utazva eljutunk a Rajna vizeséséig. Melleste van Neuhausen község, félig badeni, félig sveiz-i terület. Vasuti állomása is kettő van: az egyik a badeni vasutak végpontja, a másik a svájci vasutak kiinduló állomása.

A Rajna a Bodeni tóból kifolyva, Neuhausen községnél 17 méter magasságról zuhan alá. Vize habbá törik s az útjában álló sziklák ezt oly tökéletessé teszik, hogy

a folyó partján 25 méter távolságban álló érzi arcába csapódni a viznek finom párázat-cseppjeit. A folyó itt 160 méter széles s így elképzelhetni a víz mennyiségét, mely 17 méter magasságról alázuhan. A vizesés robaját és zugását már a vonatról jó messziről lehet hallani.

A leeseó víztömeget útjában egy fenyővel benőtt sziklaorom osztja ketté, melyen egy kis gloriette van, hová a kíváncsibb kiránduló közönség megy intenzívebb hatást keresni. A szikla aljág csónakon lehet eljutni. A vizesés fölött hid vezet a Rajnán keresztül, honnét egészen áttekinthetni a természetnek ezen gigászi játékát és teljes mértékben élvezheti az esés szemléletéből fakadó gyönyörűséget. A folyó bal partján az esés fölött magas sziklahegyen hatalmas, ódon vár terpeszkedik, melynek a közép-korban fontos stratégiai szerepe lehetett. Körül a Rajna partján emelkedő dombokon csupa szálló, minden kényelemmel ellátva, hova a bel- és külföldieknek ezrei mennek részben nyaralni, hogy néhány hétig a viz-

A t. cégek figyelmét felhívjuk hirdetési osztályunkra.

Hirdetéseket a legjutányosabb árakon eszközlünk. Előfizetőinknek 25% kedvezményt nyújtunk.

is dolgozna — de munkát nem kap. A kereskedelmi alkalmasságok egyesülete nem tudja ellátni a jelentkezők igényeit s intelligens kereskedő segédek kénytelenek finánczoknak, szolgálóknak, czimirónak menni, csak hogy élni tudjanak és még így is egy-egy rendőri razzia alatt megdöböntő sok rongyos, faczér fiatal embert fogdosnak össze, a kik a ligetek és a külvárosi lebuj korcsmáknak valóságos rémei, a kik az erkölcsi rendnotórius gyilkosai.

Neves, czégyjegyzett és előkelő kereskedők felszólamlását, ankétját és tiltakozását kérjük e dologban mert a piszkos konkurencia melegágyai ezek az olcsón fizetett segédek, de javarészen ezek okozzák a könnyelmű üzlet alapításokat és az ezeljáró csődöket is.

A csőd az üzletbukás okát látjuk a könnyelmű vevő közönség hitelezését is. Nálunk ez a kényelmes adás-vevési mód, valósággal elfajult, melyet különben a hivatalnoki kar igénye és rendezetlen fizetési viszonyai is istápolnak. A társadalmi követelemények békői a viszonyait meghaladó mértékben készletli hitelre a hivatalnok osztályt. A részletfizetési hitelezések tönkre juttatja a kereskedőt, a hivatalnokot is mert se az egyik, se a másik nem nézi ki től vesz és kinek ad. Az üzletbe bele megy könnyelműen a kereskedő, a hivatalnok egyaránt.

Sokszor sértve van a büszke és indokolatlan göggel mérgeskedő nagyságos, vagy méltóságos asszony ha a fizetéseit pontosan teljesítő, pénzére évek óta hiába váró kereskedő némi törlesztésért jelentkezni merészkedik. Soha nem teszi a lábát abba az üzletbe — üzeni vissza — hol őt zaklatják. Így és hasonlóan van az, az egész vonalon — gunyjára minden becsületes főrekvésnek, melylyel nem éppen tőke gazda, de becsületes, tisztességes régi és fiatal kereskedő üzletüket fenntartani főrekvednek.

Ezek javarészen a csődök előidézői. A védekezés csak az lehet, hogy amint a legsúlyosabb epidémiák ellenében, az egész általánosságot illető, min-

denkire egyaránt haló intézkedésekkel, de erős egyéni akarattal is védekezünk a baj terjedése, rettenetes következményei ellenében — kereskedőinknek éppen úgy kell védekezniük a felsorolt bajokban is. A baj lokális kiirtásával elsősorban mindenütt körlehetetlen öszszetartásra és arra van szükség, hogy azokat a gyárosokat bojkottálják, melyek könnyelmű hitelezéssel szédelő cégek támogatásával a piac ártalmára vannak. Kiméretlen szigorral csinálják meg a szabott árak és a nincs hitel rendszerét.

Nehéz, fáradságos munka lesz, de elvégre valakinek már meg kell kezdeni, mert fontos közgazdasági érdek: hogy tisztességes kereskedőink képviseljék a hazai piacot, hol maguk az állam és a társadalom erkölcsi és anyagi sikereiben osztozkodva, a hazai kereskedelmet ne a lejtőre, de a piederstálra emeljék, azt hirnevessé tegyék.

Városunk villamos világitásáról.

A mult számunkban hozott cikknek közlése óta, mind a költségvetésbe, mind az épület tervekbe nyervén betekintést, még a következőket jelenthetjük:

Az összes befektetés előirányzata 200.000 korona. Összes évi kiadás pedig kitenne 40.000 kor. Abban az esetben, amíg a város, előbbi cikkünkben említett évi 4.000 koronával hozzájárulna, magánosok által való előjegyzésre meg évi 36.000 kor. maradna fenn! Szóval abban az esetben, midőn úgy a város, mind a magánosok ezen évi 40.000 kor. kiadást fedezhetnék, villamos világitásunk a megvalósulás biztos stádiumába lépne, amennyiben ez esetben több gyár is vállalkoznék a kivitelre.

A helyzetnek közelebbi tisztázása végett ez ügyben, városunk polgáraiból egy előkészítő bizottság lesz egybehíva, mely bizottság a továbbiak felől tanácskozní, (tamáskodni?) illetőleg a magánosokhoz intézendő, előjegyzésre felhívó nyomtatványok szétküldése iránt intézkedni fog. Tulajdonképpen ez előjegyzések számától, függ városunk villamos világitásának a sorsa.

Az esetleges félreértések elkerülése

czéljából, utóbb szerzett információink alapján megjegyezzük, hogy Munk József nem mint magánvállalkozó szerepel ez esetben, de mint városi tanácsnok ő csak kezeli az ügyet addig, amíg a beszerzendő adatok alapján, a kivitelre vállalkozó gyárvállalat úgy a várossal, mint egyesekkel megkötne a szerződést.

X . X .

Hirek.

— **Áthelyezés.** A király Cserhelyi Sándor kegyesrendi tanárt Nyitráról a trencsényi kir. kath. főgimnáziumhoz helyezte át igazgatónak.

— **Szinészet.** Halmi Imre színtársulata augusztus hó 15-én érkezik városunkba. A társulat operett-, bohózat-, vigjáték- és népszínmű darabok előadására van szervezve. 12 előadásra nyit bérletet, amikor színre kerül a fővárosban oly sokszor adott remek zenéjű János vitéz operette is. Az igazgató azt is megígérte, hogy a korona kertben is fog néhányszor Tarka Szinpad-ot rendezni nem kicsi élvezetére a közönségnek. Hisszük, hogy közönségünk pártolni fogja a jól szervezett társulatot. Tehát csak jöjjenek!!! Különbén itt hozzuk a napokban megjelenő színházi jelentést egész terjedelmében: Van szerencsénk mély tisztelettel értesíteni Nagy-Tapolcsány község és vidéke n. é. színpártoló közönségét, miszerint f. é. augusztus hó közepe táján Nagy-Tapolcsányba érkeznék, s előadásaink sorozatát a „Korona” szálloda nagytermében megkezdjük. Működő személyzet: Medgyesy Gyula, Halmi Miczi, Rónai Erzsé, Fehér Erzsé, Szabó Rózi, Széll Minka, Pálly Etel, Pécsi Mari, Halmi Imre, Fehér Vilmos, Kispálly János, Kerekes Mihály, Sarkady Kornél, Adami Ferencz, Fántosi Ferencz. Színtre kerülnek: János vitéz, Hajduk hadnagya, Aranyvirág, Tavasz, Lili, Drótostót, Bob herczeg operettek, Sasok, Mintaférj, Egy görbe nap, Doktor ur, Kis pajtás, bohózat és vigjátékok. Ingyenélők, Náni, Falu rossza, Amit az erdő mesél énekes népszínművek. Bérletfeltételek: 12 drb. elsőrendű körszék-bérletszelvény

esés andalító zugása mellett hajthassák álomra fejüket, részben pedig turisták, a kik ugyanattól a belső vágytól, ösztöntől hajtvá jönnek ide, a mely ráviszi őket arra, hogy veszedelemmel, az idő viszontagságival megküzdve, sokszor étlen-szomjan róják a sziklagöröngyös utat, s kimerülve és lihegve végtére szemtől szeribe állhasanak a csillogó gletscherel. Ez utóbbiak rendszeren egy napot töltenek a vizesésnél, s aztán rohannak tovább.

Schatthausen — illetve Neuhausenből a svájci gépgyártás centrumán, Winterthuron keresztül eljutunk svájcz legkedvesebb, legmodernebb városába, a 170 ezer lakossal bíró Zürichbe. Neuhausennél vonatunk svájci területre lép, s itt már érezzük a svájciak finom gondolkodását, melyet idegenekkel szemben különösen tanusítani szoktak. A saját jogkörükön belül még nemzetközi egyezményektől is eltekintenek, ha ezzel szolgáltatást tehetnek az utazónak. Konkrét példa erre az az eset, hogy mi az utközben szerzett tapasztalatok hatása alatt körutazási menetjegy füzetünkben előírt utirányt egy kissé megváltoztattuk, s dacára annak, hogy az ilyen utiránymegváltoztatásra vonatkozólag nemzetközi egyezmény ki-

mondja, hogy a szelvény érvényességét vesztí, a svájci vasutasok készségesen adtak nekünk egy pótgjegyet, mellyel csupán az ut hosszúságának különbözetét fizettük.

Vonatunk mély síkban rohogott, míg jobbról balról lankás fensíkok váltakoztak bársonyold gyepezőkkel, terjedelmes gyümölcsösökkel, mely utóbbiak mind a szakszerű kezelés és kiváló gondoskodás nyomait mutatták. A fák védelme és megbecsülése sokkal inkább kifejezésre jut a svájciaknál mint nálunk, s általában az emberi elme minden alkotása iránt, mely a legkülönbözőbb életviszonyok kielégítésére szolgál, a svájcinak kiváló érzéke van. Ezt természetesen lehetségessé teszi az alsóbb népréteg nagyfokú intelligenciája is. Mert például a munkásnép, mely nappal durva fizikai erőmegfeszítést igénylő munkával keresi kenyerét, este, továbbá vásár- és ünnepnapon daltársulatokba, zenekarokba csoportosul hogy a szellemi gyönyörökből is kivegye részét s életét kellemessé tegye.

A svájciaknak a főtebbi, mindent megbecsülő tulajdonságát jellemzi például például az is, hogy a vasut vonalak mellett a távirda-sodronyok olyan alacsonyban vannak néhol, hogy egy hét éves gyermek is

kényelmesen elérheti. Nálunk meg még a felhőkbe kapaszkodó Turul madarat is megcsontkítják.

Zürich a legkellemesebb, legmodernebb város, olyan, a milyent az ember kényelmi és tájképi üzempontból csak kívánhat magának. A Limmat folyó osztja ketté, mely vad esés után a Zürich tóba ömlik. Rajta, már t. i. a folyón vannak az elektromos művek, melyek a város tündéri kivilágitásához az energiát szolgáltatják. A városnak legkedvesebb része közvetlenül a tó partján van hatalmas parkkal, mely este villanyfényben uszik. A legszebb utcáján keresztül egyenesen oda lehet jutni.

Hogy az elektromos világitás mennyire emeli egy város szépségét, tényét és érdekességét, azt csak egy nagyobb tó partján levő városnál lehet megítélni, a milyen Zürich. De a nagykiterjedésű tó partja Zürichen kívül körös-körül szegélyezve van kisebb-nagyobb községekkel is, melyek mindannyian modern kényelemmel berendezett nyaralóhelyül szolgálnak. Ha este végig hordozza tekintetét az ember a tó vizén és környékén, lelkeben soha el nem mosódó kép tárul szeméi elé. Távban a sok ezernyi villanyfény vibrál a tó csillogó

ára 20 korona. A szelvények bármely előadásra érvényesek, s egy előadásra egyszerre több szelvény is beváltható! A bérlet eszközésével Fehér Vilmos szintásulati titkár van megbízva.

— Bende püspök és a Tátra-bank.

Bende Imre nyitrai püspök a következő körlevélben figyelmezteti egyházmegyéje papságát arra, hogy a Tátrabankban templomi pénzeket ne helyezzenek el: „Az egyházi számadások és alapítványi pénzek felülvizsgálatánál felső Trencsénmegye néhány kerületében azt vettük észre, hogy néhány plébános a templomi pénzeket a Tátra-bank takarékpénztárba helyezte. Mivel hírlapi közlemények szerint e pénztárat az utóbbi időben 800.090 korona veszteséget szenvedett és e hír nem lett megczáfolva, s így az ott elhelyezett templomi pénzek az elveszés veszedelemének vannak kitéve, figyelmeztetem a templomi pénzek kezelőit és elrendelem nekik, hogy a Tátrabankban elhelyezett templomi pénzeket mondják föl és másutt helyezzék el, mert ha e pénzek a Tátrabanknál elvesznének, az illető templomgondnokok sajátjukból lesznek kötelesek megtéríteni.“

— A F. M. K. E. évkönyve, mely Clair Vilmos főtitkár munkája, kilencz fejezetben ismereti az egyesület 1904/905 évi munkásságát. A jelentés kiemeli, hogy az egyesület huszonhárom évi fennállása alatt immár egy milliót fordított magyar közművelődési célokra, a mely összegből óvodák, iskolák és menedékházak alapítására egymagában 710,558 koronát, tanítók jutalmazására 31,243 koronát, tanulók jutalmazására 10,737 koronát, nép- és ifjúsági könyvtárak alapítására 16,716 koronát s iparoktatási célokra 35,530 koronát fizetett. Az egyesületnek ma is 34 fentartott és 6 segélyezett irodálya, 1 segélyezett iskolája, 94 ifjúsági és népkönyvtára, köztük egy honvédlegénységi könyvtára s azonkívül egész sorozat más intézménye (magyar ifjúsági egyesületek, dalos-, olvasó- és zenekörök, magyar műkedvelő társaságuk van, a melyek az egyesület tizenegy törvényhatóságra kiterjedő területén, a hol mindenütt nemzetiségek laknak, eredményesen terjesztik a magyar művelődést és jelentékeny tényezői a magyar hazafias szellem és érzület kifejlődésének. Összes tagjainak száma 7017, köztük 695 alapító, 318 élethossziglan való, 6004 rendes és pártoló tag, a kiknek száma azonban, az

viztükön csónakok cirkáinak, mindegyik zászlóval és lámpával ellátva, közben a csónakázók francia, olasz ábrándos melodiájú dala hangzik fel; az egészhez pedig keretet nyújtanak a tavat koszorúzó hegyeknek az esti homályban elmosódó körvonala.

A város legélénkebb és legszebb utcáján látható a nagy humanistának és paedagogusnak, Pestalozzinak a szobra, a mint egy toprongyos, félénken húzódozó rongyos ruhájú gyermeket jobbájjal szeretetteljesen átölel. Az eszme melyet ez a szobor kifejezésre juttat egész valójában megkapja az embert s a legméltóbb karakterizálója a nagy Pestalozzinak. A Limmat folyó jobb partján van továbbá Zvingli Ulrik svájci reformátornak a szobra.

Fő-utcáján szebbnél-szebb kirakatok, melyek között a legnagyobb szenzációt kelti Henneberg zürichi selyemgyárosnak az üzlete úgy terjedelmére, mint gazdagságára és modern izlésre nézve. Megtalálható itt minden női toaletthez, cziczomához szükséges dolog csupa selyemből a legváltozatosabb pompában, de a férfi-cziczoma

egyesület czéltudatos s a magyar társadalom előtt mind roknszenvesebb működése folytán, egyre emelkedik. Az egyesületi vagyon 256,274 korona, a mely nagyjából állampapírokban van elhelyezve; évi költségvetése 28—31,000 korona. Külön fejezetben számol be az elnökség az egyesület által kezdeményezett társadalmi mozgalmakról. Nyitra város számára kulturpalotát kér a vallás- és közoktatásügyi minisztertől, a melyben a Felvidék egész néprajzát felölelő gyűjteményt kívánna létesíteni s elhelyezni a nyitrai egyesületi könyvtarat, a mely máris 2200 kötetet számlál s egészen ingyen áll a közönség rendelkezésére. Az egyesület továbbá szabad liceumot tervez a működési területéhez tartozó nagyobb városokban és vidéki központokon, a melynek ügyét a Felvidéki Írók és Ujságírók Köre venné a kezébe, a mely szintén az egyesületnek egyik alkotása. Ugyancsak az egyesület kezdeményezésére rendezett az elmúlt télen Zólyom vármegye iparfejlesztő bizottsága Besztercebányán háziipari kiállítást s hozták be Vihnye-Peszerény és Bars-Szt-Márton tótajku községekben az ifjúsági magyar isteni tiszteleteket, melyeket a nevezett községek közönsége is szívesen látogat. Az egyesület törvényhatósági választmányai közül a zólyomi megalkotta a hazafias olvasmányokat terjesztő egyesületet, a mely Kraján című hazafias tót lapjával nemcsak Zólyom vármegyében, de a szomszédos vármegyékben is erős versenytársa a pánszláv sajtónak; a szepesi pedig mozgalmat indított, hogy a magarvidéki lengyel és pánszláv izgatást a magyar érzésű papság és a tanítói kar segítségével ellensúlyozza. Legkiválóbb érdeme azonban az egyesületnek, hogy Thuróczy Vilmos elnök indítványára, a kinek vezetése alatt szinte uj erőre, tekintélyre és országos népszerűsége emelkedett a F. M. K. E., a népiszkolai oktatás reformja kérdésében állást foglalt, a kétségkívül az egész ország roknszenvére számíthat. Törvénybenkéri kimondatni, hogy az ország összes iskoláiban — kivétel nélkül — a tanítás nyelvének meghatározása az állam kizárólagos joga legyen s ill. tőleg, hogy a tanítás nyelve más, mint a magyar nem lehet. Az egyesület föl fogja hívni az összes magyar közművelődési egyesületeket, hogy ezen hazafias álláspontjához csatlakozzanak és abban értelemben irjanak föl az országgyűléshez és a vallás- és közoktatásügyi

kellek is mind megvannak. Idegen órák hosszat elácsorog a kirakatok előtt s szemlélének mindig az a vége, hogy beljebb kerül az üzletbe és vesz valamit, akár van rá szüksége akár nincs. Ez az emberi gyarlóság, mondhatni inkább női természet bennünk is föllükerekedett s bevitt bennünket az üzlet belsejébe is, a hol néhány frank erejéig megkönnyítették erszényünket.

Zürichből változatos jellegű vidéken később a Zugi tó partján utazva elérkeztünk a svájci tavak közül tájképi tekintetből a legszebbikhez: a Wirvelstadti tóhoz, Lucern városába. Lucern tisztára nyaraló város, csupa szállodából áll, a város lakossága idegenekből él, mert hiszen a svájczba utazónak a Wirvelstadti tó a Rigi, a Pilátus megtekintése föltétlenül programjában van, erre pedig legalkalmasabb főhadiszállás Lucern. Mi is itt rendezkedtünk be néhány napra, innét utaztuk körül a Wirvelstadti tót, innét másztuk meg a Rigit. De erről a jövő számban fogok írni.

(Folytatása következik.)

miniszterhez. Az egyesületnek tizenegy törvényhatósági választmánya van, a melyek zavartalan együttműködésben az elnökséggel, mindannyian élénk tevékenységet fejtenek ki, hogy a magyar művelődést a Felvidék nemzetiségi vidékein mind szélesebb alapon terjeszszék. Működésüknek máris meg van az az eredménye, hogy a városok és a közigazgatási járások központjai az egész vonalon megmagyarosodtak. Most az egyesület a magyar-tót nyelvhatárvonalon összpontosítja minden rendelkezésre álló erejét. A magyar nyelv sikeres tanítása s a magyar szellemnek és érzésnek társadalmi téren való előmozdítása terén és kivált tanítók és tanító-ók közül, a „Thuróczy Vilmos“ (200 korona) Jakubovich Sándor nyitrai kath. fiúiskolai igazgató-tanítónak, a budapesti Nemzeti Casinó 120 koronás díját Ilgó Gabriella árvamegyei tanítónőnek, Bende Imre nyitrai püspök 80 koronás jutalomdíját pedig Ifj. Wollay Nétus iglói kath. iskolai tanítónak szavazta meg az egyesület. Azonkívül 32 tanítót, tanítónőt és óvónőt tüntetett ki az egyesület dicséret oklevéllel és 120 tótajku tanulót jutalomkönyvekkel.

— **Kitüntetés.** A király Török Vincze nyitrai törvényszéki bírónak saját kérelmére történt nyugalmaztatása alkalmából sok évi hű és buzgó szolgálata elismerésül az ítélőtábla bírói czimet adományozta.

— **Tanítói jubileum.** Szép ünnepélyt rendeztek mult hó 18-án Riedner Henrik nagysurányi izr. tanítónak, 25 éves működésének alkalmából volt növendékei és az iskolaszék. Az ünnepélyt d. u. 4 órakor tartották meg változatos programmal. Este bankett volt a jubiláns tiszteletére.

— **Érettségi vizsgálatok.** A folyó évi szeptemberi javító vizsgálatokat a pozsonyi kir. kath. főgymnasiumban szeptember 9-én, a pótló érettségi vizsgálatok szóbeli részét ugyanott szeptember 11-én és 13-án fogja megtartani. Az írásbeli vizsgálatok ideje később lesz közzétéve.

— **Kitüntetés.** A földmivelésügyi miniszter Staszny János oszlányi földbirtokost azért, hogy állami segítséggel berendezett mintagazdaságát példás rendben kezeli már öt év óta, oklevéllel tüntette ki, azonfelül a kölcsönkapott gazdasági felszerelést neki ajándékozta.

— **Tanítók mulatsága.** Azon t. olvasóinknak, a kik jól kívánnak mulatni, a kiknek megengedik a körülményeik, vagy a kik a napokban kirándulást szándékoznak tenni, az alábbi meghívót ajánljuk b. figyelmébe. A meghívó tartalmas és már olvasása által is élvezetet nyújtó műsora, a szereplők megválogatása eleve biztosít a sikerről. **M e g h í v ő.** A trencsénvármegyei általános tanítótestület 1905. évi augusztus hó 9-én Trencsén-Tepliczen a gyógyteremben, Trencsén városában épülő vármegyei tanítók tanuló-internátusa javára hangversenyt és ezt megelőzőleg, ugyanezen célra, d. u. 4—6 óráig nagy tombolát rendez, melyre Uraságodat és b. családját tisztelettel meghívja a tantestület. A hangverseny este 8 órakor kezdődik. A belépti-jegyek árai: az I—II. sorban 3 korona, a III—IV. sorban 2 kor. 40 fillér, a többi sorban 2 kor., állóhely 1 kor. 60 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Tombola-jegy ára 40 fill. Műsor: 1. Saint-Saëns. Aria a „Sámson és Delila“ cz. operából. Énekl. Zwickler Margit kisasszony, opera énekesnő. Zongorán kíséri Klika Lajos ur. 2. Liszt Ferencz. Rigoletto. concert

Paraphrase, Zongorán előadja Sztraka Pius ur. 3. Mozart. „Títus“ előadja Zongorán Sztraka Pius ur és Chilkó Pál ur, hegedű Pásztyky Sándor ur és Smebil János ur, fuvola Siálek István ur, nagybőgő Matulay Ferencz ur. 4. Nyizsnay Gusztáv. „A mohácsi koldus“ történeti románcz. Czebor Károly. „Egy azép szempár“ a „Hajduk hadnagya“ című operettből. Énekl Lengyel Jánosné urnő. Zongorán kíséri Miksz Józsa kisasszony. 5. Salamon Ödön. „Egyetlen sző miatt.“ Monolog. Előadja Cservicsok Eladni Mária urnő. 6. Révfy-Várady. Melodráma. „Az ezüst fátyol legendája.“ Szavalja Blazsek Lajos ur. Zongorán kíséri Matulay Ferencz ur. 7. Mascagni. Aria „Parasztbecsület“ című operából. Énekl Zwickler Margit kisasszony, opera énekesnő. Zongorán kíséri Klika Lajos ur. 8. Gabányi. „A levél.“ Monolog. Előadja Horváth Berlanszky Albina urnő. 9. Huszka. „Szívem szivednek örökös rabja lett“ az „Aranyvirág“ című operettből. Bakonyi Károly. „Királyleány dala“ a „János vitéz“-ből. Énekl Lengyel Jánosné urnő. Zongorán kíséri Miksz Józsa kisasszony. 10. Magyar népdalok. Énekl Sztraka Béla ur. Zongorán kíséri Sztraka Pius ur.

— **Tűz Podhragyán.** Mult hó 31-én Podhragyán nagy tűz volt. 8 ház, melléképületekkel lett a lángok martaléka. Hogy a tűz honnan ered, még nem tudják. A vizsgálat folyik.

— **Vörös kakas.** Obova (Prasiczon) Br. Stummer uradalmán mult hó 31-én d. e. 11. órakor tűz ütött ki és a vadászok teljesen leégett. Prasiczi gazdaembereknek sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni.

— **Még egy lopás.** Ugyancsak Szolcányban, szombat virradóra, Sottert Rezső mézsáros szobája szekrényéből, előtte való nap beinkasszált, állítólag 600 korona készpénzt betörés útján elloptak. Különös, hogy a szobában 3 női személy aludt, akik semmi neszt nem vettek észre. Betörési kísérletet is elkövettek egy másik boltban szintén az éjjel, ami valószínűleg csak színlés volt. A gonosztevőt nyomozza a csendőrség.

— **Lopás.** Hajnovics József szolcsáni munkásembernek 300 kor. megtakarított pénzcsékjét, melyet egy vászon végbe csavarva szekrényében tartogatott, ismeretlen tettesek állítólag ellopták.

— **Próbacséplés — oláhcigányokkal**
Az idők jele, hogy az oláhcigányok már gazdálkodásra is adják fejüket. Uj foglalkozásuk tudunkkal, ezidejig csak próbacséplési kísérletekre terjed ki és ezt is csak ott próbáltatják meg, ahol nem ők vetették a magot. Határunkban, „Jelesz“ nevű dűlőben, a mult hétfőn tizenhárom kereszt rozstot s öt kereszt buzát csépeltek ki, Halász és Fischer szolcsányi lakosok bérlet földjein. Az egészben csak az rovandó meg, hogy a tulajdonosoknak nem számoltak be a „kísérlet“ eredményéről. A buzgón gazdálkodó karavánokra felhívjuk csendőrségünk figyelmét.

— **A tüdőbetegek gyógyítóháza.**
A József kir. herczeg Szanatorium Egyesület kiírta a pályázatot a Gyulai városrészben száz szegény sorsu tüdőbetegnek felvételére szolgáló gyógyítóháza, melynek terveit Cigjer Gyűző a genialis tervező készítette. A gyulai sanatorium építési tőkije három évi hangyaszorgalmu gyűjtés eredményeként együtt van és az agilis egyesület már is arra irányozza figyelmét hogy az ország más vidékeinek állítson föl Szanatoriumokat. Az a

széleskörű érdeklődés, melyet az egyesület támasztott az a páratlan fölkaplás, melyben a magyar nők részesítették az egyesületet, abba a helyzetbe hozta őt, hogy tiz éven belül még majd négy sanatorium felépítése programját tűzte ki. Természetes, hogy e szándék csak akkor lesz megvalósítható, ha a társadalom mostani érdeklődése nem lankad és az egyesületnek is minél több taggal megalakul a sanatoriumi bizottsága. Hiszünk is hogy a kezdeményezésre hivatott tényezők a cselekvés terére lépnek még ott is a hol eddig mi sem történt.

— **Adomány.** Schöntfeld József nyitrai lakos 15 koronát adományozott városunk szegény alapja javára, adományt ez uton is köszönettel nyugtáz Nagytapolcsány község előjárósága

Ajánlási rovat.

A t. olvasóközönségnek a következő czegeket ajánljuk figyelmébe:

BERNFELD ADOLF, divatáru kereskedőt.

FELSENBURG B. J. órás és ékszerész.

ÖZV. SZLAMKA JÁNOSNÉ fűszer és csemege üzletét.

PLATZKO GY. R. könyv-, papirkereskedését és könyvnyomdáját.

MIRDETESEK.

3272 1905. tkv. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagytapolcsányi takarékpénztár végrehajtónak itj. Niko István és tsai végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 500 kor. — fill. tőke s jár. iránti ügyében a nyitrai kir. törvényszék, a nagytapolcsányi kir. járásbírószék területén levő: az aranyosdi 223 sz. tjkben I. 1—10 sorsz. 1—31 sorsz. a foglalt ingatlanokból B 1—2 a szerint nevükön álló $\frac{1}{16}$ részekre és pedig I. 1—10 sorsz. 32, 408, 510 515/1, 520/1, 547/1, 713/1, 555/1, 721/1, 1334/1, hrsz. $\frac{1}{16}$ részére 369 kor. a \dagger megváltott irtvány 1—31 sorsz. ingatlanok $\frac{1}{16}$ részére 1064 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905. évi augusztus hó 22-ik napjának d. e. 10 órája Aranyosd községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított s az 1881. november 1 3333. sz. a. kelt J. M. R. értelmében az ennek a pótlása tárgyában kiadott J. M. R.-ben kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni

Nagytapolcsány, 1905. június 27.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Váray, kir. járásbíró.

1976/1905. tkvi szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

A n.-tapolcsányi takarékpénztár végrehajtónak Manyina György végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 54 kor. — fill. tőke s jár. iránti ügyében a nyitrai kir. törvényszék a nagytapolcsányi kir. járásbírószék területén levő: a kisvendéghi 22. sz. tkben I. 1—10. hrsz. 1—11. sorsz. a. foglalt ingatlanokból a végrehajtás hatálya alatt B 14 a. szerint Manyina Mátyásra ártirt 7/8. részekre és pedig I. Scultetialis telek 1—10 sorsz. 29, 268, 335, 444, 455, 609, 629, 927, 928, 593. hrsz. 14/a. házárszámú ingatlan 7/8. részre 772 kor. a \dagger irtvány 1—11. sorsz. 243, 361/a. 517, 518, 537, 682, 895, 896, 961, 962, 969. hrsz. 7/8. részére 696 kor. az u. o. 25 sz. tkben I. 1, 4, 8—12. sorsz. 1—2—12. sorsz. a. foglalt ingatlanokból B 21. a. szerint Manyina Mátyásra ártirt 9/12. részekre és pedig I. Scultetialis telek 1, 4, 8—12. sorsz. 32, 309, 604, 607, 642, 932, 593. hrsz. 15/b. házárszámú ingatlan 9/12. részére 416 kor. a \dagger irtvány 2—12. sorsz. 316, 359, 507, 515, 522, 534, 679, 893, 898, 965, 971, hrsz. 9/12. részére 514 kor. az u. o. 37. sz. tjkben I. 1—15. sorsz. II. 1. sorsz. 1—3 sorsz. a. foglalt B 17 a. szerint Manyina Mátyás nevére ártirt ingatlanokra és pedig I Scultetialis telek 1—15 sorsz. 70, 100, 299, 305, 347, 410, 477, 481, 494, 502, 637, 641, 949, 950, 593. hrsz. ingatlanra 974 kor. II. 1. sorsz. 207. hrsz. I. sorsz. kültelek ingatlanra 318 kor. és 1—3. sorsz. 690, 732, 857. hrsz. ingatlanokra 358 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905. évi augusztus 11-ik napjának d. e. 10. órája Kis-Vendégh községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt J. M. R. értelmében az ennek a pótlása tárgyában kiadott J. M. R.-ben kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

N.-Tapolcsány, 1905. évi április hó 17.

A kir. járásbírószék mint tkvi hatóság.

Váray, kir. járásbíró.

2408/1905. tkvi sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagytapolcsányi ker. és iparbank végrehajtónak Ribnikár Jánosné sz. Vrba Anna végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 1580 kor. — fill. tőke s jár. iránti ügyében a nyitrai kir. törvényszék, a nagytapolcsányi járásbírószék területén levő a radosnai 112 sz. tjkben I. 2—4 sorsz. 1—3 sorsz. a. foglalt I B 3. a. szerint egészben Ribnikár Jánosné szül. Vrba Anna nevében álló ingatlanokra és pedig I. urbéri zsellérség 2—4 sorsz. 305, 488, 1095. hrsz. ingatlanra 320. kor. \dagger osztatlan közös 1—3. sorsz. 157, (158, 175, 1661. hrsz. ingatlanra 34 kor. \dagger irtvány 1. sorsz. 480. hrsz. ingatlanra 491. kor. az u. o. 125 sz. tjkben I. 2 sorsz. 1—3. sorsz. a. foglalt ingatlanokból B 19 a. szerint nevében álló $\frac{2}{3}$ részekre és pedig I-urbéri zsellérség 2. sorsz. 369 hrsz. 2/3 részére 30 kor. \dagger osztatlan közös 1—3. sorsz. 2/3 részére 126 kor. az u. o. 134 sz. tjkben I. 1—3 sorsz. 1—3 sorsz. 1—5 sorsz. a. foglalt B 3 a. szerint egészben nevében álló ingatlanokra és pedig I urb. zsellér birtok 1—3 sorsz. ingatlanra 224, 495, 1078. hrsz. ingatlanra 367 kor. \dagger osztatlan közös 1—3 sorsz. ingatlanra 31. kor. \dagger irtvány 1—5 sorsz. 437, 648, 653, 746, 857. hrsz. ingatlanokra 302 kor. az u. o. 496. sz. tjkben I urb.

zsellérség 1. sorsz. 1105. hrsz. a. foglalt B. 8 a. szerint egészben nevében álló ingatlanra 53 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905 augusztus hó 17-ik napjának d. e. 9. órája Radosna községében megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX t. cz. 42. §. jelzett árfolyammal számított s az 1881. november 1. 3333. sz. a. kelt J. M. R. értelmében az ennek a pótlása tárgyában kiadott J. M. R. ben kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagytapolcsány, 1905. évi máj hó 17-én.

A kir. bíróság mint tkvi hatóság.

Váray, kir. járásbíró.

Azon nagytapolcsányi tisztelt szülők, kik fiukat a privigyei gymnasiumba fölvetetni óhajtván, lányomat eltartásba esérébe fogadni hajlandók, bizalommal forduljanak hozzám.

Porázek József.

1-2

hentes
Privigye.

1975/1905. tlkvi szám.

Arverési hirdetményi kivonat.

Özv. Weñner szül. Beck Berta végrehajtónak Szproszti József és t. végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 254 kor. tőke s jár. iránti ügyében a nyitrai kir. törvényszék, a nagytapolcsányi kir. járásbíróóság területén levő az aranyosdi 11. sz. tjkvben I. urb. 1-2. sorsz. 19.544 hrsz. 5. házárszámú ingatlanból B 3-5. a. szerint Szproszti János, Duczki szül. Szproszti Anna és Szproszti Tamás nevében álló $\frac{1}{16}$ részre 332 kor. az u. o. 12. sz. tjkvben I. 1-11. sorsz. 1-25. sorsz. a. foglalt ingatlanokból B 3-6. a. szerint Szproszti János, Duczki szül. Szproszti Anna, Szproszti József és Szproszti Tamás nevében álló $\frac{1}{16}$ részekre és pedig I. urb. 1-11. sorsz. 194, 350/1. 353. 360 486. 708. 718 1091 1621. 1637. 1651. hrsz. ingatlanok $\frac{1}{16}$ részére 168 kor. megváltott irtvány 1-25. sorsz. 187/1. 394 911. 942. 974. 1034. 1122. 1128. 1169. 1188. 1209. 1231. 1283/1. 1284. 1289. 1442. 1445. 1453. 1525. 1876/1. 1903. 1925. 2192. 2193. 2194. hrsz. $\frac{1}{16}$ részére 216 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1905. évi augusztus hó 9-ik napjának d. e. 10 órája Aranyosd községében megállapított nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárával 10%-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333 sz. a. kelt J. M. R. értelmében az ennek a pótlása tárgyában kiadott J. M. R. ben kijelölt ovadékos értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni; vagy az 1881. LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagytapolcsány, 1905. évi ápril hó 1.

A kir. járásbíróóság, mint tlkvi hatóság.

Váray, kir. járásbíró.

HARTENSTEIN MIKSA

első nagytapolcsányi butorraktára, asztalos és kárpitos műhelye.

Duő választék legfinomabb ebédlo-, háló- és szalon berendezésekben.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkát a legmodernebb és legizléseőbb kivitelben, melyek mint asztalos, kárpitos és dekoratív munkák rajz után saját műhelyemben készíttetnek.

Nagy választék képek, tükrök, hajlitott Thonet-féle butorok, valamint a legjobb gyártmányu uasbutorokban, lószőr- és afrik-matracok legjobb minőségben.

Előszoba- és konyha-berendezések.

Kárpitos munkákat privát házakban is elvállalok.

A t. közönség pártfogását kéri

Hartenstein Miksa.



BERNFELD ADOLF

uri- és női divatáru-kereskedése Nagytapolcsány.

Fenti cégtulajdonos ajánlja dusan felszerelt raktárából a következő cikkek: férfi, női és gyermek felöltöket, ugyszintén egyéb ruhaneműt, női bluzokat, jouponokat és öveket, valódi karlsbadi cipőket, orosz sár és hőcipőket.

Raktáron vannak továbbá finom nyulszőr kalapok, ingek a legnagyobb választékban, gallérok és kézelők, divatos nyakkendők, keztyűk, selyemkendők, ernyők, sétapálcák és utazó bőröndök.

Mindennemű alsóruhák, harisnyák, erszények, tárczák, piperecikkek, szóval minden e szakmába vágó dolgok.

Kérem a nagyérdemű közönséget, hogy üzletem dus felszereléséről személyesen győződjenek meg.

Bernfeld Adolf,
üzlettulajdonos.

PLATZKO GYULA

Czégtulajdonos: **PLATZKO R. ADOLF**

könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedés, vonalzó-intézet, üzleti könyvek nagy raktára

Nagytapolcsány.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy

k ö n y v n y o m d á m a t

a legujabb betűkkel szereltem fel és ez által abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy minden e szakmába vágó munkát izlésesen, olcsó árak mellett gyorsan készíthetek. — Művek, folyóiratok meghívók, gyászlapok, esketési tudósítások, névjegyek, étlapok, árjegyzékek, falragaszok, hírlapok a legolcsóbb árban.

K ö n y v k ö t é s z e t e m b e n

mindenfél- bekötések a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig gyorsan, pontosan, a legjutányosabb árban készíttetnek.

Üzleti könyvek mindennemű kivételben a legolcsóbb árak mellett.

Midőn az igen tisztelt rendelő közönség b. pártfogását megköszönöm, kérem ezt a jövőben is fentartani.

Kiváló tisztelettel **Platzko R. Adolf.**



Alapított 1811.

A megye egyik legrégebb és legnagyobb ékszer- és óra-üzlete.

Alapított 1811.

FELSENBURG B. NAGYTAPOLCSÁNY.

Czégbirtokos: **FELSENBURG JÓZSEF.**

Dus raktár ékszer-, arany-, ezüst-, legfinomabb china-ezüst- árukban, és legjobb minőségű órákban.

Minden e szakmába vágó javítások elfogadtnak és pontosan eszközöltetnek.

Nagy választék optikai, műszerészeti tárgyokban és hangszerekben.

Biztosítási iroda.

Elfogad tűz-, jég-, baleset-, belérés ellen, valamint életbiztosításokat.

Bank- és váltó-üzlet.

Értékpapírok, sorsjegyek vétele és eladása, nyeremények kifizetése, idegen pénznemek, szelvények beváltása, cheques átutalása külföldre.

Minden, a bank-üzlet körébe vágó megbízásokat fogadatosít.

Alapított 1811.

Órák eladása és javítása jótállás mellett.

Alapított 1811.

Nyomatott Platzkó Gyula könyvnyomdájában Nagy-Tapolcsányban.

Ékszer-, arany-, ezüst- és óra-kereskedés.

Biztosítási iroda. — Bank- és váltó-üzlet.